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STOSUNEK DO REFORM
PÓŁ ROKU PO ICH WPROWADZENIU

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099).

CBOS

!"W porównaniu z marcem nieco wzrósł (z 32% do 35%) niepokój

związany z wdrożeniem reformy systemu emerytalnego. Bilans

opinii na temat korzyści i strat pozostaje stabilny: odsetek osób

uznających wprowadzone zmiany za korzystne dla zwykłych

obywateli (29%) przeważa nad odsetkiem wyrażających

przeciwną opinię (17%), nadal największa grupa badanych jest

zdania, że dla ludzi takich jak oni reforma nie ma znaczenia

(35%).

!"Największy niepokój ankietowanych budzi reforma służby

zdrowia - obawy związane z jej wdrożeniem przeważają nad

nadziejami (odpowiednio 57% i 14%). Pogorszyły się też opinie

dotyczące korzyści płynących z rozpoczęcia tej reformy: nieco

zmalał (z 21% do 18%) odsetek osób uznających ją za korzystną

dla zwykłych obywateli, jednocześnie zaś wzrosła (z  46% do

50%) liczba tych, którzy postrzegają ją jako niekorzystną.

!" Mniejszy niż w marcu niepokój budzi wdrażanie reformy

administracji państwowej. Wyraża się to zarówno w spadku

obaw (z 36% do 28%), jak i nieznacznym wzroście nadziei

(z 18% do 21%). W stosunku do poprzedniego pomiaru

poprawiło się także postrzeganie bilansu korzyści i strat

wynikających z wprowadzenia tej reformy: nieco wzrosła (z 17%

do 20%) liczba ankietowanych uznających ją za  korzystną dla

ludzi takich jak oni, zmalał zaś (z 23% do 19%) odsetek

oceniających ją jako niekorzystną.



Z sondażu przeprowadzonego w marcu br. wynikało, iż niewielkiemu wzrostowi obaw

związanych z rozpoczęciem reform towarzyszy brak przekonania co do ich korzystnych

następstw1. Wtedy tłumaczyliśmy to ogólnym poczuciem niedoinformowania społeczeństwa

i niepokojem wynikającym z wprowadzenia kilku reform jednocześnie. Czy w miarę upływu

czasu zmieniają się opinie o następstwach rozpoczętych reform oraz związane z nimi

społeczne nadzieje i obawy? Odpowiedzi na to pytanie przynoszą wyniki czerwcowego

sondażu2.

SPOŁECZNE NADZIEJE I OBAWY

W stosunku do marca nieco wzrósł niepokój społeczeństwa związany z wprowa-

dzeniem reform systemu emerytalnego i służby zdrowia, natomiast zmniejszył się odsetek

osób obawiających się następstw wdrażania reformy administracji państwowej. W dalszym

ciągu osobiste obawy przed skutkami każdej z rozpoczętych reform przeważają nad

nadziejami, jakie one budzą.

W porównaniu z marcem nie zmienił się odsetek ankietowanych, którzy z reformą

systemu emerytalnego wiążą raczej nadzieje niż obawy (22%). Zmniejszył się natomiast

(z 32% do 27%) odsetek respondentów, wśród których budzi ona tyle samo obaw, co nadziei,

jednocześnie zaś wzrosła (z  32% do 35%) liczba osób wiążących z nią raczej obawy niż

nadzieje.

                                                
1 Por. komununikat CBOS „ Krajobraz po wprowadzeniu reform”, kwiecień ‘99.
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099).
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Tabela 1

Czy, ogólnie rzecz biorąc,
reforma systemu emerytalnego

Wskazania respondentów według terminów badań

budzi w Panu(i) osobiście: VI ‘98 XI ‘98 III ‘99 VI ‘99

w procentach

- raczej nadzieje niż obawy 31 24 22 22

- tyle samo obaw, co nadziei 31 33 32 27

- raczej obawy niż nadzieje 20 26 32 35

Trudno powiedzieć 18 17 14 16

Większe zmiany odnotowaliśmy w ocenie reformy służby zdrowia. Wprawdzie od

marca tylko nieznacznie zmalały (z 17% do 14%) nadzieje związane z jej wprowadzeniem,

ale jednocześnie wzrosła liczba osób deklarujących obawy (z 53% do 57%), co zwiększyło

i  tak już znaczną ich przewagę nad odsetkiem optymistów w tym względzie. Warto też

zaznaczyć, że spośród wszystkich rozpoczętych reform największy niepokój ankietowanych

budzi właśnie reforma służby zdrowia.

Tabela 2

Czy, ogólnie rzecz biorąc, reforma
służby zdrowia budzi w Panu(i)

Wskazania respondentów według terminów badań

osobiście: XI ‘98 I ‘99 II ‘99 III ‘99 VI ‘99

w procentach

- raczej nadzieje niż obawy 25 13 14 17 14

- tyle samo obaw, co nadziei 32 30 21 25 22

- raczej obawy niż nadzieje 29 52 61 53 57

Trudno powiedzieć 14 5 4 6 8

Tabela 3

Czy, ogólnie rzecz biorąc, reforma
administracji państwowej (samorządowej)

Wskazania respondentów według terminów badań

związana z wprowadzeniem powiatów
i zmniejszeniem liczby województw

III ‘99 VI ‘99

budzi w Panu(i) osobiście: w procentach

- raczej nadzieje niż obawy 18 21

- tyle samo obaw, co nadziei 28 28

- raczej obawy niż nadzieje 36 28

Trudno powiedzieć 18 23
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Wdrażanie reformy administracji państwowej wzbudza obecnie mniejszy niepokój

niż w  marcu. Wyraża się to zarówno w spadku obaw (z 36% do 28%), jak i w minimalnym

wzroście nadziei (z 18% do 21%).

Ogólnie można stwierdzić, że wyższe wykształcenie oraz dobra sytuacja ekonomiczna

(dobra ocena własnych warunków materialnych oraz relatywnie wysokie deklarowane

dochody) sprzyjają optymistycznym oczekiwaniom związanym z wprowadzeniem reform.

W  grupach społecznych o wysokich dochodach i wykształceniu nadzieje wiążące się

z wdrożeniem reform systemu emerytalnego oraz administracji państwowej przeważają nad

obawami. Stosunek do reform ma też swój wymiar polityczny: badani o poglądach

prawicowych częściej wyrażają nadzieje związane z wprowadzeniem reform i rzadziej

obawiają się ich skutków niż osoby identyfikujące się z lewicą.

Inaczej jest w przypadku reformy ochrony zdrowia: we wszystkich grupach

społecznych oraz bez względu na położenie społeczne, ekonomiczne i deklarowane sympatie

polityczne ankietowanych obawy zdecydowanie przeważają nad nadziejami związanymi

z  rozpoczęciem tej reformy. Ogólnie rzecz biorąc, o ile stosunek do reform systemu

emerytalnego i administracji państwowej jest dość wyraźnie społecznie zróżnicowany, o tyle

w ocenie oczekiwań związanych z reformą służby zdrowia badani wykazują znaczną

jednomyślność.

CZY REFORMY SĄ KORZYSTNE DLA LUDZI?

Podobnie jak w marcu, największe grupy ankietowanych są zdania, że wprowadzane

zmiany w systemie emerytalnym i administracji państwowej nie mają znaczenia dla zwykłych

obywateli (odpowiednio: 35% i 30%), a w systemie ochrony zdrowia - są wręcz niekorzystne

(50%). Niemal jedna piąta respondentów nie ma sprecyzowanej opinii o następstwach reform

emerytalnej i służby zdrowia dla ludzi takich jak oni, a niemal jedna trzecia - nie wyrobiła

sobie zdania o korzyściach płynących z wprowadzenia reformy administracji państwowej.
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Tabela 4

Jak Pan(i) sądzi, czy dla ludzi takich
Jest (lub będzie)

korzystne
Nie ma

znaczenia
Jest (lub będzie)

niekorzystne
Trudno

powiedzieć
jak Pan(i) wprowadzenie: III ‘99 VI ‘99 III ‘99 VI ‘99 III ‘99 VI ‘99 III ‘99 VI ‘99

w procentach

- reformy systemu emerytalnego 28 29 36 35 17 17 20 19

- reformy służby zdrowia 21 18 14 14 46 50 20 19

- reformy administracji państwowej
(samorządowej) - związanej z wpro-
wadzeniem powiatów i zmniejsze-
niem liczby województw

17 20 33 30 23 19 27 31

Oceny bilansu społecznych korzyści i strat związanych z reformą systemu emery-

talnego pozostały stabilne: 29% badanych uznaje wprowadzone zmiany za korzystne dla ludzi

takich jak oni, 35% stwierdza, że są one bez znaczenia, a 17% ocenia je niekorzystnie.

W wymiarze ogólnospołecznym odniesione korzyści przeważają zatem nad stratami będącymi

skutkiem wprowadzonych zmian, ale największa część respondentów uważa, że zmiany te nie

mają znaczenia dla zwykłych obywateli.

Poprawiło się postrzeganie bilansu korzyści i strat wynikających z wprowadzenia

reformy administracji państwowej. Obecnie nieznacznie więcej osób (wzrost w stosunku do

marca z 17% do 20%) ocenia ją jako korzystną, nieco mniej zaś (spadek z 23% do 19%) -

jako niekorzystną. Jednocześnie minimalnie zmniejszyła się (z 33% do 30%) liczba badanych,

dla których reforma ta jest bez znaczenia, oraz nieco wzrósł (z 27% do 31%) odsetek nie

mających wyrobionego zdania na ten temat.

Pogorszyły się natomiast opinie dotyczące wprowadzenia reformy służby zdrowia:

zmalała liczba osób sądzących, że jest ona korzystna dla ludzi takich jak oni (spadek z 21%

do 18%), wzrosła zaś tych, którzy postrzegają ją jako niekorzystną (z 46% do 50%), przy

stabilnym odsetku respondentów, dla których ta reforma nie ma znaczenia (14%).
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#

# #

Ogólnie można stwierdzić, iż aktualny pozostaje wniosek sprzed dwóch miesięcy -

w społeczeństwie brak przekonania, że reformy są  „dla ludzi”. Wskazuje na to duży odsetek

badanych nie mających wyrobionej opinii o następstwach reform dla zwykłych obywateli (od

19% do 31%) oraz znaczące odsetki osób przeświadczonych, że reformy systemu

emerytalnego (35%) oraz administracji państwowej (30%) są bez znaczenia dla ludzi takich

jak oni. Jednocześnie nie można pominąć faktu, że narasta przekonanie, iż reforma służby

zdrowia jest niekorzystna dla zwykłych obywateli, a odnotowane zmiany w ocenie korzyści

płynących z rozpoczęcia reformy administracji państwowej budzą nadzieje na wzrost

pozytywnego nastawienia do jej skutków. Dopiero jednak czas pokaże, czy jest to zapowiedź

trwałej tendencji czy też tylko wahnięcie opinii.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA



A N E K S

Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biora ˛c, reforma systemu emerytalnego budzi
w Panu(i) osobis ´cie : 1 - raczej nadzieje niz ˙ obawy ; 2 - tyle samo obaw,
co nadziei ; 3 - raczej obawy niz ˙ nadzieje

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 22 27 35 16 1099

Płeć
Mężczyz´ni 26 29 32 13 521
Kobiety 19 25 38 18 578

Wiek
18-24 lat 46 23 19 12 158
25-34 32 39 20 9 195
35-44 21 32 41 6 234
45-54 14 25 49 12 195
55-64 12 19 49 20 144
65 lat i wie ˛cej 9 18 33 40 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 26 36 21 406
Miasto do 20 tys. 18 25 46 11 132
20 - 100 tys. 25 30 33 12 214
101 - 500 tys. 25 30 30 14 186
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 32 24 32 12 161

Wykształcenie
Podstawowe 17 19 35 30 308
Zasadnicze zawodowe 21 28 42 10 291
Średnie 24 31 34 11 393
Wyższe 36 33 22 9 101

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 42 34 21 3 86
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 16 38 43 3 118
Pracownicy fiz.- umysł. 39 30 27 5 72
Robotnicy wykwalifikowani 24 26 34 16 121
Robotnicy niewykwalifik. 20 40 36 3 44
Rolnicy 7 30 47 16 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 39 38 15 8 56

Bierni zawodowo
Rencis´ci 12 17 46 25 131
Emeryci 11 19 35 34 201
Uczniowie i studenci 62 19 10 9 49
Bezrobotni 20 28 37 14 95
Gospodynie domowe i inni 16 26 48 10 57

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 24 29 43 5 116
sekt. pan ´stw.,publicznym 29 30 35 5 125
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 25 36 34 5 93
sekt. pryw. poza rolnict. 33 35 22 10 194
prywatnym gosp. rolnym 7 33 42 18 64

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 15 32 38 15 191
276 - 399 21 27 40 12 122
400 - 549 20 28 39 13 223
550 - 799 30 16 36 18 175
Powyżej 799 zł 33 30 24 14 164

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 22 47 18 346
Średnie 22 27 34 17 493
Dobre 36 35 21 9 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 18 36 18 71
Raz w tygodniu 19 29 37 15 562
1-2 razy w miesia ˛cu 24 23 36 17 175
Kilka razy w roku 28 28 31 13 202
W ogóle nie uczestniczy 20 25 34 22 90

Poglą dy polityczne
Lewica 17 28 42 13 280
Centrum 24 35 33 8 275
Prawica 36 23 30 11 273
Trudno powiedziec ´ 13 23 35 29 270
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Tabela 2. Czy, ogólnie rzecz biorąc, reforma słuz ˙by zdrowia budzi w Panu(i)
osobiście: 1 - raczej nadzieje niż obawy; 2 - tyle samo obaw,
co nadziei; 3 - raczej obawy niż nadzieje

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 14 22 57 8 1098

Pł eć
Mężczyźni 17 20 55 7 520
Kobiety 11 23 58 8 578

Wiek
18-24 lat 17 18 56 9 158
25-34 17 31 44 8 195
35-44 11 26 58 4 234
45-54 15 17 65 4 194
55-64 15 16 64 5 144
65 lat i więcej 9 17 56 18 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 21 57 10 405
Miasto do 20 tys. 13 15 66 6 132
20 - 100 tys. 17 25 53 5 214
101 - 500 tys. 16 24 52 8 186
501 tys.i więcej mieszk. 14 21 61 5 161

Wykształ cenie
Podstawowe 11 19 57 13 308
Zasadnicze zawodowe 17 21 56 6 291
Średnie 12 23 59 6 393
Wyższe 21 25 52 2 100

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 28 51 1 86
Prac.umysł .niż.szczebla 7 22 67 3 118
Pracownicy fiz.- umysł . 12 30 52 6 72
Robotnicy wykwalifikowani 15 18 57 11 121
Robotnicy niewykwalifik. 19 29 53 0 44
Rolnicy 6 32 58 4 66
Pracujący na wł asny rach. 23 18 51 8 56

Bierni zawodowo
Renciści 11 12 66 10 130
Emeryci 13 18 55 14 201
Uczniowie i studenci 20 14 60 6 49
Bezrobotni 16 23 53 8 95
Gospodynie domowe i inni 19 33 45 3 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 11 27 61 1 116
sekt. państw.,publicznym 18 24 51 7 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 15 15 66 3 93
sekt. pryw. poza rolnict. 15 22 55 8 193
prywatnym gosp. rolnym 5 35 56 4 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 22 58 6 191
276 - 399 17 21 54 8 122
400 - 549 15 21 58 6 221
550 - 799 13 20 62 4 175
Powyżej 799 zł 19 21 51 9 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 18 64 8 346
Średnie 12 23 56 9 493
Dobre 22 23 49 6 259

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 24 47 10 71
Raz w tygodniu 14 21 59 6 561
1-2 razy w miesiącu 12 27 52 9 175
Kilka razy w roku 13 19 62 6 201
W ogóle nie uczestniczy 11 19 52 17 90

Poglądy polityczne
Lewica 7 18 71 4 279
Centrum 13 27 56 5 275
Prawica 26 19 48 7 273
Trudno powiedzieć 10 23 52 15 270
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Tabela 3. Czy, ogólnie rzecz biorąc, reforma administracji państwowej (samorządowej)
- związana z wprowadzeniem powiatów i zmniejszeniem liczby województw -
budzi w Panu(i) osobiście: 1 - raczej nadzieje niż obawy;
2 - tyle samo obaw, co nadziei; 3 - raczej obawy niż nadzieje

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 21 28 28 23 1098

Pł eć
Mężczyźni 24 29 29 18 520
Kobiety 18 27 27 28 578

Wiek
18-24 lat 29 28 22 21 158
25-34 28 28 24 19 195
35-44 18 34 28 20 234
45-54 22 25 32 21 194
55-64 18 26 34 21 144
65 lat i więcej 11 24 27 39 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 27 31 27 405
Miasto do 20 tys. 23 24 31 22 132
20 - 100 tys. 22 33 28 16 214
101 - 500 tys. 29 24 24 24 186
501 tys.i więcej mieszk. 23 32 22 23 161

Wykształ cenie
Podstawowe 13 26 27 35 308
Zasadnicze zawodowe 19 32 28 21 291
Średnie 25 25 30 20 393
Wyższe 35 34 20 10 100

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 35 20 11 86
Prac.umysł .niż.szczebla 17 27 39 17 118
Pracownicy fiz.- umysł . 25 33 26 17 72
Robotnicy wykwalifikowani 26 23 28 23 121
Robotnicy niewykwalifik. 19 50 24 6 44
Rolnicy 10 41 31 17 66
Pracujący na wł asny rach. 32 26 26 16 56

Bierni zawodowo
Renciści 16 22 28 34 131
Emeryci 16 24 27 33 201
Uczniowie i studenci 31 34 19 16 49
Bezrobotni 20 24 23 34 95
Gospodynie domowe i inni 22 22 36 21 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 26 29 27 18 116
sekt. państw.,publicznym 23 34 27 17 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 24 24 36 16 93
sekt. pryw. poza rolnict. 27 31 27 14 193
prywatnym gosp. rolnym 10 41 31 17 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 28 30 25 191
276 - 399 18 30 29 23 122
400 - 549 25 24 30 21 222
550 - 799 23 25 28 24 175
Powyżej 799 zł 29 29 25 16 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 26 32 26 346
Średnie 19 29 26 25 493
Dobre 32 28 25 16 259

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 33 20 19 71
Raz w tygodniu 22 27 29 22 562
1-2 razy w miesiącu 20 24 24 33 175
Kilka razy w roku 19 33 28 19 201
W ogóle nie uczestniczy 17 24 33 27 90

Poglądy polityczne
Lewica 13 32 38 17 279
Centrum 23 32 27 18 275
Prawica 34 23 24 18 273
Trudno powiedzieć 13 25 22 40 270
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Tabela 4. Jak Pan(i) sądzi, czy dla ludzi takich jak Pan(i) wprowadzenie
reformy systemu emerytalnego jest (lub będzie) korzystne czy też
niekorzystne?

(%)

Korzystne Nie ma Niekorzystne Trudno Liczba
znaczenia powiedzieć osób

Ogół em 29 35 17 19 1099

Pł eć
Mężczyźni 32 34 18 16 521
Kobiety 26 36 16 22 578

Wiek
18-24 lat 71 5 5 19 158
25-34 53 11 12 23 195
35-44 29 24 24 23 234
45-54 11 47 31 11 195
55-64 5 65 16 13 144
65 lat i więcej 2 67 9 22 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 31 17 25 406
Miasto do 20 tys. 19 43 22 17 132
20 - 100 tys. 33 33 18 16 214
101 - 500 tys. 29 38 16 16 186
501 tys.i więcej mieszk. 34 40 14 11 161

Wykształ cenie
Podstawowe 18 44 15 24 308
Zasadnicze zawodowe 30 28 20 21 291
Średnie 35 32 18 15 393
Wyższe 33 44 13 11 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 34 13 11 86
Prac.umysł .niż.szczebla 28 34 22 16 118
Pracownicy fiz.- umysł . 52 18 20 9 72
Robotnicy wykwalifikowani 32 20 21 27 121
Robotnicy niewykwalifik. 49 12 29 9 44
Rolnicy 9 29 24 38 66
Pracujący na wł asny rach. 42 29 7 22 56

Bierni zawodowo
Renciści 11 51 18 20 131
Emeryci 3 70 11 17 201
Uczniowie i studenci 85 1 6 9 49
Bezrobotni 39 21 19 21 95
Gospodynie domowe i inni 31 20 24 25 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 29 32 23 15 116
sekt. państw.,publicznym 30 29 23 17 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 46 27 15 11 93
sekt. pryw. poza rolnict. 46 20 14 19 194
prywatnym gosp. rolnym 9 27 27 38 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 28 32 20 20 191
276 - 399 32 31 18 19 122
400 - 549 29 34 18 18 223
550 - 799 24 47 16 13 175
Powyżej 799 zł 35 44 12 9 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 39 19 23 346
Średnie 27 33 21 19 493
Dobre 45 35 7 13 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 48 10 11 71
Raz w tygodniu 26 35 19 20 562
1-2 razy w miesiącu 29 27 17 27 175
Kilka razy w roku 36 35 15 14 202
W ogóle nie uczestniczy 29 46 13 12 90

Poglądy polityczne
Lewica 24 35 25 16 280
Centrum 32 35 15 19 275
Prawica 38 38 13 10 273
Trudno powiedzieć 21 33 15 31 270
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Tabela 5. Jak Pan(i) sądzi, czy dla ludzi takich jak Pan(i) wprowadzenie
reformy sł użby zdrowia jest (lub będzie) korzystne czy też
niekorzystne?

(%)

Korzystne Nie ma Niekorzystne Trudno Liczba
znaczenia powiedzieć osób

Ogół em 18 14 50 19 1099

Pł eć
Mężczyźni 19 13 50 18 521
Kobiety 16 14 49 20 578

Wiek
18-24 lat 29 13 40 19 158
25-34 21 15 45 18 195
35-44 19 15 48 18 234
45-54 16 12 59 14 195
55-64 14 12 52 22 144
65 lat i więcej 7 14 54 25 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 14 47 25 406
Miasto do 20 tys. 15 16 50 19 132
20 - 100 tys. 25 9 54 12 214
101 - 500 tys. 17 20 42 21 186
501 tys.i więcej mieszk. 19 10 57 15 161

Wykształ cenie
Podstawowe 12 15 48 25 308
Zasadnicze zawodowe 20 13 49 19 291
Średnie 19 11 51 18 393
Wyższe 24 20 46 10 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 19 42 9 86
Prac.umysł .niż.szczebla 17 11 58 14 118
Pracownicy fiz.- umysł . 28 15 45 12 72
Robotnicy wykwalifikowani 15 13 45 27 121
Robotnicy niewykwalifik. 10 10 74 7 44
Rolnicy 7 19 46 27 66
Pracujący na wł asny rach. 24 18 37 20 56

Bierni zawodowo
Renciści 13 15 54 19 131
Emeryci 8 12 55 26 201
Uczniowie i studenci 35 11 42 12 49
Bezrobotni 21 6 51 22 95
Gospodynie domowe i inni 28 22 31 19 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 24 9 55 12 116
sekt. państw.,publicznym 23 15 42 21 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 16 12 54 18 93
sekt. pryw. poza rolnict. 20 16 48 16 194
prywatnym gosp. rolnym 6 20 52 22 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 10 49 24 191
276 - 399 20 9 52 18 122
400 - 549 19 15 53 14 223
550 - 799 17 8 59 16 175
Powyżej 799 zł 25 18 42 15 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 10 57 22 346
Średnie 15 15 51 19 493
Dobre 32 16 36 16 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 10 44 19 71
Raz w tygodniu 18 13 49 20 562
1-2 razy w miesiącu 16 15 50 20 175
Kilka razy w roku 18 18 48 17 202
W ogóle nie uczestniczy 11 9 58 21 90

Poglądy polityczne
Lewica 11 13 63 13 280
Centrum 15 15 53 16 275
Prawica 34 12 38 15 273
Trudno powiedzieć 10 15 43 33 270
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Tabela 6. Jak Pan(i) sądzi, czy dla ludzi takich jak Pan(i) wprowadzenie
reformy administracji państwowej (samorządowej) - związanej z wprowadzeniem
powiatów i zmniejszeniem liczby województw - jest (lub będzie) korzystne
czy też niekorzystne?

(%)

Korzystne Nie ma Niekorzystne Trudno Liczba
znaczenia powiedzieć osób

Ogół em 20 30 19 31 1099

Pł eć
Mężczyźni 22 28 22 29 521
Kobiety 18 33 17 32 578

Wiek
18-24 lat 36 24 15 25 158
25-34 27 32 13 28 195
35-44 23 28 19 30 234
45-54 16 30 25 29 195
55-64 8 36 25 32 144
65 lat i więcej 8 32 19 41 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 28 18 37 406
Miasto do 20 tys. 15 35 18 32 132
20 - 100 tys. 26 26 24 24 214
101 - 500 tys. 23 28 21 28 186
501 tys.i więcej mieszk. 20 40 16 25 161

Wykształ cenie
Podstawowe 11 30 18 41 308
Zasadnicze zawodowe 20 34 17 29 291
Średnie 23 27 23 28 393
Wyższe 36 34 12 18 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 36 9 16 86
Prac.umysł .niż.szczebla 15 29 26 29 118
Pracownicy fiz.- umysł . 35 29 18 17 72
Robotnicy wykwalifikowani 18 30 19 32 121
Robotnicy niewykwalifik. 17 36 24 24 44
Rolnicy 11 33 21 35 66
Pracujący na wł asny rach. 39 20 12 29 56

Bierni zawodowo
Renciści 13 31 19 38 131
Emeryci 7 36 21 36 201
Uczniowie i studenci 39 15 17 29 49
Bezrobotni 21 23 20 37 95
Gospodynie domowe i inni 25 31 20 24 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 29 27 19 25 116
sekt. państw.,publicznym 24 33 14 30 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 18 27 31 24 93
sekt. pryw. poza rolnict. 27 31 15 27 194
prywatnym gosp. rolnym 10 33 24 33 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 21 23 21 35 191
276 - 399 19 33 20 28 122
400 - 549 23 25 23 30 223
550 - 799 16 32 24 28 175
Powyżej 799 zł 29 41 13 17 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 28 23 34 346
Średnie 17 32 20 31 493
Dobre 33 30 12 25 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 39 15 18 71
Raz w tygodniu 19 31 20 31 562
1-2 razy w miesiącu 19 26 16 40 175
Kilka razy w roku 22 31 21 26 202
W ogóle nie uczestniczy 15 30 21 33 90

Poglądy polityczne
Lewica 14 32 31 23 280
Centrum 22 31 18 29 275
Prawica 34 30 16 21 273
Trudno powiedzieć 10 29 12 50 270


